

સુપ્રભાતમ્
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
ફોન : ૨૨૨૨૨૨૨૨

લઈ જશે લાલ લાલા પેટી-બક્ષા સિંચાઈ જશે!
છૂટી જશે શેઠ-શરમ ન આંખ મિચાઈ જશે!
ખંચાઈ જશે સામ-સામા થશે સખડ-સખડ,
ટિકીટના વ્યવહારમાં સિદ્ધાંતો વેંચાઈ જશે..
(લાયક ઉમેદવારો ખેતા રહી જશે...)

સલામી સવારની..

એકબીજાને, પાપીઓ જ કહે છે - પથ્થરબાજી.. (નિષ્કલંક જ પહેલો પથ્થર મારે..)(પાકિસ્તાની મદદે) - બાઈબલ વાર્તા

બળે કાશ્મીર, થઈ છે ફરી શરૂ, આતંક - વર્ષા હાઈકુ

ચિંતન
ઉપકારશાપકારો ચર્ય પ્રજાતિ વિસ્મૃતિમ્ |
પાપાહ હૃદયસ્થાસ્ય શુભતીત્વમિદા મુદા ||
'પોતે કરેલા અપકારો અને બીજાઓએ કરેલા ઉપકારને જ ભૂલી જાય છે તે પથ્થર હૃદયી માનવી જીવે છે એવું કહેવું જ યથાર્થ છે.'
આજે બધા વ્યવહાર સ્વર્થમય થઈ ગયા છે. સંબંધોમાં વ્યવહાર પણ ગણતરી પૂર્વક કરવામાં આવે છે. સર્ગ-સંબંધીના લગ્ન-વહેવારમાં 'ચાંદલા' માટે પોતનો ચોપડો ખોવામાં આવે અમારે ત્યાં એણે કેટલાનો ચાંદલો કર્યો હતો! દસ વર્ષ પહેલાં જે વહેવાર થતા એ આર્થિક રીતે ખૂબ પરિસ્થિતિ બદલી ગઈ છે, ત્યારે પચ્ચીસ રૂપિયાની 'થાળી' હતી અને થાળીના બસો રૂપિયા છે.
આજે માણસનો સ્વર્થ મટે એટલે કોઈએ કરેલા ઉપકારને ભૂલી જાય છે આપણાથી કોઈને હેરાનગતિ-દોષ-ભૂલ થઈ હોય તો 'ક્ષમા' સાથે અપકારનો બદલો - નૃકશાનની ભરપાઈ કરી આપવી જોઈએ.
કોઈએ કરેલો ઉપકાર વિદગીભર યાદ રાખી આપણો સમય આવે ત્યારે ઉપકારનો બદલો વાળી આપવા પ્રયત્ન જરૂર કરવો જોઈએ.

સુવિચાર
● સુધારા જાહેર કરવા એ તો ખામીઓ દૂર કરવાનું સંશોધન માત્ર છે, 'ક્રાંતિ' જ શક્તિનું પરિવર્તન છે
● ક્રાંતિમાં 'સામાજિક પરિવર્તન'નું મહત્ત્વ છે એમાં સંઘર્ષ-સુધ્ધ-સ્વસ્તપાત થતો નથી - હાહા હામશિકારી
● ક્રાંતિની ગતિને 'સમય'માં બંધાતી નથી તે સ્વયં પોતાના નિયમથી શાસિત થાય છે - લેનિન
● ક્રાંતિને ઉત્પન્ન નથી કરાતી તે આપોઆપ થાય છે - વૈડેલ ફિલિપ્સ
● ક્રાંતિ 'નિષ્ફળ' જાય એ અપરાધ નથી - લેનિન
● ક્રાંતિનો જન્મ મોટી 'સમસ્યા'થી નથી થતો પરંતુ નાની-નાની વાતોમાં 'અન્યાય'માંથી થાય છે - સોલેટીસ
● જીવનની જરૂરિયાતનો અભાવ, અન્યાય અને અસંતોષ એ ક્રાંતિના પાયાનું કારણ છે - એસ. બહાચાર્જી

બોધ કથા
ઘણી વખત સરકાર 'મુંઝવણ'માં પડી જાય, પ્રજાને લાભ થાય એવો નિર્ણય લે તો વેપારીઓ નારાજ થાય, ગરીબોને ખૂશ કરે તો જમીનદારો નારાજ, મજદૂરોનું સાંભળે તો ઉદ્યોગપતિ નારાજ..
ત્રણ શિખો ફરતા હતા. એક સિક્કો ખેંચો, બીજાએ તેને સાફ કર્યો, ત્રીજાએ ઉપાડ્યો. પછી માલિકીનો અને ઉપયોગનો વિવાદ થયો. પહેલો કહે મને મિઠાઈ જેવું કંઈક ખાવું છે. બીજો કહે મને ઘણી ભૂખ લાગી છે કંઈક જથ્થોમાં મળે એવું ખાવું છે. ત્રીજો કહે મને 'તરસ' લાગી છે. કંઈક જ્યુસ જેવું પીવું છે - વિવાદ વકર્યો. હાથકમાન્ડ જેવા ગુરૂ પાસે ગયા. સિક્કાની માલિકી અને શું ખાવું એની વિવાદી ચર્ચા થઈ. હવે શું કરવું. ગુરૂએ સિક્કો લઈ બંધાર ગયા.. ને ગુરૂ, દાક્ષીની ત્રણ પેટી લઈ આવ્યાં. પહેલાને કહ્યું - આ મિઠાઈ સમજી ખાઈ જા!
બીજાને કહ્યું - આ જથ્થાબંધ મિઠાઈ સમજી ખા - ત્રીજાને કહ્યું - આ નો જ્યુસ કાઢી તારી તરસ છિપાવ.. ત્રણે ખૂશ થયા. નિર્ણયો બધાને ખૂશ કરે એવા હોવા જોઈએ.

આપણો અંતરાત્મા કહે છે કે આ ખોટું છે, પણ વ્યાવહારિકતા કહે છે કે આમ જ વર્તવું પડશે, દરેક સ્થળે, સમયે તમારે તમારી મૂળ અભિવ્યક્તિને દબાવીને પ્રેક્ટિકલ બનવાનું

પ્રેક્ટિકલ થવું જોઈએ, પ્રોફેશનલ થવું જોઈએ, વ્યાવહારિક બનવું જોઈએ, અત્યારના સમયમાં સાંજ પડતાં સુધીમાં છાશવારે ઉપરનાં વાક્યો આપણે સાંભળીએ છીએ. અને સંભળાવીએ છીએ. 'પ્રોફેશનલ' શબ્દનું શુદ્ધ ગુજરાતી શું છે ખબર છે? 'સ્વાર્થી.' પ્રોફેશનલ થવું એટલે સ્વાર્થી થવું. ફક્ત પોતાનો જ વિચાર કરવો. આજનાં સમયમાં જે વ્યક્તિ પ્રેક્ટિકલ નથી, પ્રોફેશનલ નથી, વ્યાવહારિક નથી તે મૂર્ખમાં ખપે છે, એટલે તમારે તમારા હૃદયની વાત નહીં સાંભળવાની પણ મગજની ગણતરીઓ માંડવાની. સમાજમાં રહેવાનું છે, સોસાયટીમાં જીવવાનું છે, તેના બનાવેલા ઘોરણો પ્રમાણે જ ચાલવાનું છે, તમે એમાં ફીટ ન બેસો તો ફેંકાઈ જવું પડે. નહીંતર સમાજ ફાડી નાખે છે.

જીવનમાં દરેક ક્ષેત્રમાં વ્યવહારૂ વલણ અપનાવવું પડે છે, ડાહી અને શાણપણની વાત કરવાની, લોકોને ગમે તે બાબત પર અને એ કહે ત્યારે હસવાનું, સમય પ્રમાણે રોવાનું, સવારે બેસણું પતાવીને બપોરે લગ્નમાં જમવા જવાનું. આ છે વ્યાવહારિકતા. પ્રામાણિકતાનો દંભ કરીને અપ્રમાણિકતા આચરવાની. આપણો અંતરાત્મા કહે છે કે આ ખોટું છે, પણ વ્યાવહારિકતા કહે છે કે આમ જ વર્તવું પડશે. દરેક સ્થળે, સમયે તમારે તમારી મૂળ અભિવ્યક્તિને દબાવીને પ્રેક્ટિકલ બનવાનું.

ગાંધીનગરથી સરખેજ હાઈવે પર સવારે ઓફિસ જવા નીકળીએ છીએ, રસ્તામાં બે સ્કૂટરની ટક્કર થઈ ગઈ. એક જણને થોડું વાગ્યું છે, તમે તેની બાજુમાંથી પસાર થઈ રહ્યાં છો. હૃદય તો ઘણું કહે છે કે રોકાઈને તેને કાંઈ મદદ કરીએ પણ બુદ્ધિ એમ કહે છે કે પહેલાં ઓફિસ જવું પડશે. પ્રેક્ટિકલ ત્યાં રોકાવું થોડું જ નથી.

ચાર રસ્તા ઉપર ટ્રાફિકના નિયમોનો ભંગ કરીએ અને પકડાઈએ પછી ટ્રાફિક હવાલદાર સાથે પતાવટ કરીએ છીએ, કારણ કે વ્યાવહારિકતા તેમાં જ છે. પ્રામાણિકતાનો ઝડો પકડીને બોચિયામાં ખપાવું પાલવે તેમ નથી.

રિલેશન મેંજમેન્ટ કરવા પડે છે. કામમાં સંબંધ, વગર આત્મીયતાએ પણ સિંગમની જેમ ખેંચે રાખવા પડે છે જે સાથી કર્મચારી અથવા બોસ દીઠો ન ગમતો હોય અથવા તમને જેની સાથે જરા પણ ન બનવું હોય તેના જન્મદિવસે સવારનાં પહોરમાં તેને વિશ કરવા દોડી જશું, સાથે પાછી કોઈ ગિફ્ટ લઈને જઈશું કારણ કે આમ કરવું જરૂરી છે, તમારે તેની સાથે આપો દિવસ કામ કરવાનું છે, ભવિષ્યમાં તમારા પ્રમોશન માટે આ વ્યક્તિને તમે નિસરણી બનાવી રહ્યાં છો. પણ ખરેખર, જોવા જઈએ તો સંબંધ જાળવવા પડે તેના કરતા તેને કેળવતા શીખીએ તો આનો દંભ તો ન કરવો પડે!

હવે લગ્ન માટે હૃદય-મેળાપ જરૂરી નથી, ઝીનકાર્ડ ધરાવતો ચુવક કે ચુવતી આવે તો ચટ મંગની પટ બ્યાહ થઈ જાય છે, લગ્ન કરવા માટે આ સૌથી મોટું કારણ છે, પ્રેક્ટિકલ જોવા જઈએ તો છોકરીને સાઈં ઘર, અમેરિકા જેવો દેશ, પૈસા, સમાજમાં પ્રતિષ્ઠા બધું જ મળશે, પણ આત્મીયતા, પ્રેમ મળશે? પણ જવા દો ને થોડા પ્રેક્ટિકલ તો થવું જ પડે ને! અને આ બધું તો એડવન્સ થઈ જાય. લગ્ન પછી બધું સમુસૂતરૂં જ થઈ જાય છે.

જીવનમાં સંવેદનશીલ બનવામાં માલ નથી. લાગણીશીલ વ્યક્તિને વ્યવહારૂ સમાજમાં ઘસે જ રડવું પડે છે, કારણ કે બહુદા જનસમુદાયે વ્યાવહારિકતાને સાંગોપાંગ આત્મસાત કરી લીધી છે, એવામાં અપવાદરૂપ કિસ્સો જો વધારે પડતા લાગણીશીલ વ્યક્તિઓ આવે તો એ બિચારો હોખરો ખાધા કરે છે.

પરંતુ વ્યવહારિક હોવાની સાથે - સાથે હૃદયના પૂણામાં એક તૃતીયાંશ જેટલા ભાગમાં સંવેદના, લાગણી, ભાવના આ બધા આઉટ ડેટેડ શબ્દોને પણ જગ્યા આપણે જેથી કરીને આપણે સંપૂર્ણ ચંત્ર-માનવ ન બની જઈએ, જીવનના અમુક સંબંધ, અમુક કામ, અમુક નિર્ણય તો Atleast ભાવના, લાગણી અને સંવેદનાના આધારે મૂલવણે!

બાકી તો... હમણાં એક ઢિંદી કવિતા વાંચી હતી. કવિનું નામ ખબર નથી પણ કવિતા સરસ છે... પ્રેક્ટિકલ પણ સરસ છે. વ્યાવહારિકતા કા તકાઝા હૈં યહ કવિતા નહીં લીખી જાની ચાહિએ...

બાજવ્યકત વ્યવહારિતા મુઝે, આહિસ્તા આહિસ્તા મરને કા સ્વેચ્છાપૂર્વક ઓઠા ગયા ફરમાન જાન પડતી હૈં

વિસ ધડ્યંત્ર મેં ખુદ કે ખિલાફ મેં ખુદ શામિલ હૂં વ્યાવહારિકતા કા તકાઝા હૈં યહ મત બોલો, યહ મત કરો... એસા કરો, વૈસા કરો... સમજતે - જાનતે બૂઝતે હુએ કી ઇન સબકા કોઈ આધાર નહીં ગલત હૈં જે ફિર ભી વ્યાવહારિકતા કે નામ પર અંદર કી પવિત્ર, નિષ્પાપ, ઇમાનદાર અભિવ્યક્તિ કી હત્યા કર ડાલતા હૂં અબ રકતા હૂં... દુનિયા કહતી હૈં ઓર હા, અપને ખિલાફ ધડ્યંત્ર મેં શામિલ ખુદ મેં કહતા હૂં વ્યાવહારિકતા કા તકાઝા હૈં યહ કવિતા નહીં લીખી જાની ચાહિએ, યહ કવિતા નહીં લીખી જા સકતી.

Be Practical Yaar !
વિચાર યાત્રા
- જય ઓઝા

જીવનમાં દરેક ક્ષેત્રમાં વ્યવહારૂ વલણ અપનાવવું પડે છે, ડાહી અને શાણપણની વાત કરવાની, લોકોને ગમે તે બાબત પર અને એ કહે ત્યારે હસવાનું, સમય પ્રમાણે રોવાનું, સવારે બેસણું પતાવીને બપોરે લગ્નમાં જમવા જવાનું, આ છે વ્યાવહારિકતા, પ્રામાણિકતાનો દંભ કરીને અપ્રમાણિકતા આચરવાની

વિવિધ ક્ષેત્રમાં રૂચિ ધરાવતાં મુકેશભાઈ સમાજ પરિવાર, કલા-સાહિત્યની વધુમાં વધુ સેવા કરે, વ્યવસાયમાં અગ્રેસર રહે તેવી શુભેચ્છા

“પુસ્તકોનું મૂલ્ય રળોથી પણ વધુ છે. કેમ કે, રત્ન બહારથી ચમકે-દમક દેખાડે છે. જ્યારે પુસ્તકો અંતરાત્માને ઉજવવળ કરે છે.”

- મહાત્મા ગાંધી

ઉપરોક્ત સુવિચારને પોતાના જીવનમાં આત્મસાત કરનાર ઉદ્યોગકાર મુકેશભાઈ પંચાસરાને વાંચનનો અનહદ શોખ છે. તા. ૦૫-૦૩-૧૯૫૮ ના રોજ તેમજ પી.ડી.આઇ.સી.નો અભ્યાસક્રમ કર્યો છે. તેઓએ તા. ૦૪-૦૫-૦૧૯૮૩ માં અમદાવાદ ખાતે શ્રીમતી મીનાબહેન સાથે ગૃહસ્થાશ્રમના પગરણ મુકેશભાઈના વ્યક્તિત્વના અનેક સુંદર પાસાઓ છે, પણ તેને વાચવાનો અનન્ય શોખ છે, તે પાસુ અન્ય લોકો માટે પ્રેરણાદાયી છે. ખોટી વ્યવસ્થાનો ડોળ કરનારા શકે, તો તે માણસ નહીં મશીન છે, એમ કહેવામાં અતિશયોક્તિ નથી. ભલે વ્યવહાર, વ્યવસાય અને પરિવાર હોય, પણ મુકેશભાઈનો પુસ્તક સાથે રહેવાનો નાતો અલગ જ છે. બાધા, આપડી, માનતામાં જરા પણ વાહલવનું સુભાષિત વિરોધ કર્યું છું. રોટરી ગ્રંટર કલબ, ગુર્જર સુતાર જ્ઞાતિ, ઔદ્યોગિક સંસ્થાઓમાં જમલા હાથે દાન કર્યું હોય, તો ડાળા હાથને ખબર પણ ન પડે, તેમ તેઓ સદ્કાર્ય કરી રહ્યાં છે. પિતા ત્રિભુવનભાઈ અને માતા પુષ્પાબહેન પાસેથી સંસ્કાર, પરિશ્રમ, ધર્મના પાઠ શીખેલાં. મુકેશભાઈ સ્વસ્થ, પ્રસન્ન રહી પોતાના વ્યવસાયમાં વલ્લીન રહે છે. રાજકોટ નજીકના મેટોડા ઔદ્યોગિક વિસ્તારમાં તેમનું રૂપકલા એન્જિનીયર પ્રા. લી. સંકુલ છે. તેઓ ઉત્પાદનમાં હાઈપ્રીશીઝન ગીયરનું ઉત્પાદન કરી રહ્યાં છે. તેમનું ઉત્પાદન ભારતમાં તેમજ વિદેશ સુધી પહોંચે છે. સતત, અવિરત જાગૃત રહી સફળતાની મંચિલ તરફ આગળ વધી રહેલા મુકેશભાઈ પંચાસરા ક્રિકેટમાં રસ ધરાવે છે. વિવિધ ક્ષેત્રમાં રૂચિ ધરાવતાં મુકેશભાઈ સમાજ પરિવાર, કલા-સાહિત્યની વધુમાં વધુ સેવા કરે. વ્યવસાયમાં અગ્રેસર રહે તેવી શુભેચ્છા. પ્રસિદ્ધ વિચારક થોરોનું સુંદર સુભાષિત મુકેશભાઈને ગમે તેવું ભેટ આપીએ. “પુસ્તક પ્રેમી સૌથી વધુ શ્રીમંત અને સુખી છે.” તેમનો મો.નં. છે - ૯૮૨૪૨૧૦૭૯૪

મોંઘેરા મોતી
- નટવર આહલપરા

વિશ્વના ન રાખનારા તેઓ સ્વાસ્થ્ય જાળવવા સોમવારે એકટાણું કરે છે. સવારે ભગવાનના દર્શન કરી પછી ફેકટરીએ જાય છે. અહીં, ઓસ્કાર આવા કિસ્સામાં તો ઘટાડો થયો. દરેક સ્થિતિની બે બાજુ હોય છે. આ વાત ને સામે અસંખ્ય દલીલો થઈ શકે. પરંતુ સહજ અલગ જરૂરે જોવાનો કમસેકમ એક પ્રયત્ન તો કરી જુઓ.

વૃદ્ધાશ્રમ એ સમાજ માટે શું ગણવું? કલંકરૂપ કે આશિર્વાદ રૂપ? નથી ઇચ્છતાં છતાં અને દુ:ખદ હોવા છતાં તેની સમાજમાં સ્વીકૃતિ છે. શા માટે? બસ આજ રીતે દેહ વ્યાપારની સમસ્યાઓને વિચારી શું કોઈ વ્યવહારૂ માર્ગ ન નીકળી શકે? જ્યાં સુધી આવો માર્ગ નહીં નીકળે ત્યાં સુધી છાને - છપને અને સર્વત્ર આવી ઘટનાઓ અભ્યાં જ કરશે. વિશ્વ સ્તરે હવે જયારે પરંતુ જરા હટકે વિચારીએ તો, જેમને ઘરમાં આવું રવા અનુકૂળતા ન મળતી હોય ત્યારે તે શું કરે? આવું કરવું તે સાઈં નથી એમ આપણે કહીએ તો છીએ પરંતુ કાર્ય ખરાબ ગણાય કે આપણે જોઈએ તે ખરાબ વૃત્તિ છે? ક્યાંક બાગમાં કે ખૂલે ઘટી આવી મૃત્તિ તરફ શા માટે ખેંચું જોઈએ? ખુલ્લે આમ મસાલા, ગુટખા, પાન, સિગારેટ, પાન જેવું નિંદાન્ય કામ કેમ નોંધે લેવાવું નથી? જાહેર સ્થળે સહજભાવે ગાળો બોલાવી કે ગંદી મશરી કરવી, ગમે ત્યાં થૂંકવું, પીચકારી માટી કે ગંદકી કરવી તે શું શોભાસ્પદ છે? આવી વાતોની શું સમાજ ઉપર અસર થતી આવી મૃત્તિ તરફ શા માટે ખેંચું જોઈએ? ખુલ્લે આમ મસાલા, ગુટખા, પાન, સિગારેટ, પાન જેવું નિંદાન્ય કામ કેમ નોંધે લેવાવું નથી? જાહેર સ્થળે સહજભાવે ગાળો બોલાવી કે ગંદી મશરી કરવી, ગમે ત્યાં થૂંકવું, પીચકારી માટી કે ગંદકી કરવી તે શું શોભાસ્પદ છે? આવી વાતોની શું સમાજ ઉપર અસર થતી આવી મૃત્તિ તરફ શા માટે ખેંચું જોઈએ? ખુલ્લે આમ મસાલા, ગુટખા, પાન, સિગારેટ, પાન જેવું નિંદાન્ય કામ કેમ નોંધે લેવાવું નથી? જાહેર સ્થળે સહજભાવે ગાળો બોલાવી કે ગંદી મશરી કરવી, ગમે ત્યાં થૂંકવું, પીચકારી માટી કે ગંદકી કરવી તે શું શોભાસ્પદ છે? આવી વાતોની શું સમાજ ઉપર અસર થતી આવી મૃત્તિ તરફ શા માટે ખેંચું જોઈએ? ખુલ્લે આમ મસાલા, ગુટખા, પાન, સિગારેટ, પાન જેવું નિંદાન્ય કામ કેમ નોંધે લેવાવું નથી? જાહેર સ્થળે સહજભાવે ગાળો બોલાવી કે ગંદી મશરી કરવી, ગમે ત્યાં થૂંકવું, પીચકારી માટી કે ગંદકી કરવી તે શું શોભાસ્પદ છે? આવી વાતોની શું સમાજ ઉપર અસર થતી આવી મૃત્તિ તરફ શા માટે ખેંચું જોઈએ? ખુલ્લે આમ મસાલા, ગુટખા, પાન, સિગારેટ, પાન જેવું નિંદાન્ય કામ કેમ નોંધે લેવાવું નથી? જાહેર સ્થળે સહજભાવે ગાળો બોલાવી કે ગંદી મશરી કરવી, ગમે ત્યાં થૂંકવું, પીચકારી માટી કે ગંદકી કરવી તે શું શોભાસ્પદ છે? આવી વાતોની શું સમાજ ઉપર અસર થતી આવી મૃત્તિ તરફ શા માટે ખેંચું જોઈએ? ખુલ્લે આમ મસાલા, ગુટખા, પાન, સિગારેટ, પાન જેવું નિંદાન્ય કામ કેમ નોંધે લેવાવું નથી? જાહેર સ્થળે સહજભાવે ગાળો બોલાવી કે ગંદી મશરી કરવી, ગમે ત્યાં થૂંકવું, પીચકારી માટી કે ગંદકી કરવી તે શું શોભાસ્પદ છે? આવી વાતોની શું સમાજ ઉપર અસર થતી આવી મૃત્તિ તરફ શા માટે ખેંચું જોઈએ? ખુલ્લે આમ મસાલા, ગુટખા, પાન, સિગારેટ, પાન જેવું નિંદાન્ય કામ કેમ નોંધે લેવાવું નથી? જાહેર સ્થળે સહજભાવે ગાળો બોલાવી કે ગંદી મશરી કરવી, ગમે ત્યાં થૂંકવું, પીચકારી માટી કે ગંદકી કરવી તે શું શોભાસ્પદ છે? આવી વાતોની શું સમાજ ઉપર અસર થતી આવી મૃત્તિ તરફ શા માટે ખેંચું જોઈએ? ખુલ્લે આમ મસાલા, ગુટખા, પાન, સિગારેટ, પાન જેવું નિંદાન્ય કામ કેમ નોંધે લેવાવું નથી? જાહેર સ્થળે સહજભાવે ગાળો બોલાવી કે ગંદી મશરી કરવી, ગમે ત્યાં થૂંકવું, પીચકારી માટી કે ગંદકી કરવી તે શું શોભાસ્પદ છે? આવી વાતોની શું સમાજ ઉપર અસર થતી આવી મૃત્તિ તરફ શા માટે ખેંચું જોઈએ? ખુલ્લે આમ મસાલા, ગુટખા, પાન, સિગારેટ, પાન જેવું નિંદાન્ય કામ કેમ નોંધે લેવાવું નથી? જાહેર સ્થળે સહજભાવે ગાળો બોલાવી કે ગંદી મશરી કરવી, ગમે ત્યાં થૂંકવું, પીચકારી માટી કે ગંદકી કરવી તે શું શોભાસ્પદ છે? આવી વાતોની શું સમાજ ઉપર અસર થતી આવી મૃત્તિ તરફ શા માટે ખેંચું જોઈએ? ખુલ્લે આમ મસાલા, ગુટખા, પાન, સિગારેટ, પાન જેવું નિંદાન્ય કામ કેમ નોંધે લેવાવું નથી? જાહેર સ્થળે સહજભાવે ગાળો બોલાવી કે ગંદી મશરી કરવી, ગમે ત્યાં થૂંકવું, પીચકારી માટી કે ગંદકી કરવી તે શું શોભાસ્પદ છે? આવી વાતોની શું સમાજ ઉપર અસર થતી આવી મૃત્તિ તરફ શા માટે ખેંચું જોઈએ? ખુલ્લે આમ મસાલા, ગુટખા, પાન, સિગારેટ, પાન જેવું નિંદાન્ય કામ કેમ નોંધે લેવાવું નથી? જાહેર સ્થળે સહજભાવે ગાળો બોલાવી કે ગંદી મશરી કરવી, ગમે ત્યાં થૂંકવું, પીચકારી માટી કે ગંદકી કરવી તે શું શોભાસ્પદ છે? આવી વાતોની શું સમાજ ઉપર અસર થતી આવી મૃત્તિ તરફ શા માટે ખેંચું જોઈએ? ખુલ્લે આમ મસાલા, ગુટખા, પાન, સિગારેટ, પાન જેવું નિંદાન્ય કામ કેમ નોંધે લેવાવું નથી? જાહેર સ્થળે સહજભાવે ગાળો બોલાવી કે ગંદી મશરી કરવી, ગમે ત્યાં થૂંકવું, પીચકારી માટી કે ગંદકી કરવી તે શું શોભાસ્પદ છે? આવી વાતોની શું સમાજ ઉપર અસર થતી આવી મૃત્તિ તરફ શા માટે ખેંચું જોઈએ? ખુલ્લે આમ મસાલા, ગુટખા, પાન, સિગારેટ, પાન જેવું નિંદાન્ય કામ કેમ નોંધે લેવાવું નથી? જાહેર સ્થળે સહજભાવે ગાળો બોલાવી કે ગંદી મશરી કરવી, ગમે ત્યાં થૂંકવું, પીચકારી માટી કે ગંદકી કરવી તે શું શોભાસ્પદ છે? આવી વાતોની શું સમાજ ઉપર અસર થતી આવી મૃત્તિ તરફ શા માટે ખેંચું જોઈએ? ખુલ્લે આમ મસાલા, ગુટખા, પાન, સિગારેટ, પાન જેવું નિંદાન્ય કામ કેમ નોંધે લેવાવું નથી? જાહેર સ્થળે સહજભાવે ગાળો બોલાવી કે ગંદી મશરી કરવી, ગમે ત્યાં થૂંકવું, પીચકારી માટી કે ગંદકી કરવી તે શું શોભાસ્પદ છે? આવી વાતોની શું સમાજ ઉપર અસર થતી આવી મૃત્તિ તરફ શા માટે ખેંચું જોઈએ? ખુલ્લે આમ મસાલા, ગુટખા, પાન, સિગારેટ, પાન જેવું નિંદાન્ય કામ કેમ નોંધે લેવાવું નથી? જાહેર સ્થળે સહજભાવે ગાળો બોલાવી કે ગંદી મશરી કરવી, ગમે ત્યાં થૂંકવું, પીચકારી માટી કે ગંદકી કરવી તે શું શોભાસ્પદ છે? આવી વાતોની શું સમાજ ઉપર અસર થતી આવી મૃત્તિ તરફ શા માટે ખેંચું જોઈએ? ખુલ્લે આમ મસાલા, ગુટખા, પાન, સિગારેટ, પાન જેવું નિંદાન્ય કામ કેમ નોંધે લેવાવું નથી? જાહેર સ્થળે સહજભાવે ગાળો બોલાવી કે ગંદી મશરી કરવી, ગમે ત્યાં થૂંકવું, પીચકારી માટી કે ગંદકી કરવી તે શું શોભાસ્પદ છે? આવી વાતોની શું સમાજ ઉપર અસર થતી આવી મૃત્તિ તરફ શા માટે ખેંચું જોઈએ? ખુલ્લે આમ મસાલા, ગુટખા, પાન, સિગારેટ, પાન જેવું નિંદાન્ય કામ કેમ નોંધે લેવાવું નથી? જાહેર સ્થળે સહજભાવે ગાળો બોલાવી કે ગંદી મશરી કરવી, ગમે ત્યાં થૂંકવું, પીચકારી માટી કે ગંદકી કરવી તે શું શોભાસ્પદ છે? આવી વાતોની શું સમાજ ઉપર અસર થતી આવી મૃત્તિ તરફ શા માટે ખેંચું જોઈએ? ખુલ્લે આમ મસાલા, ગુટખા, પાન, સિગારેટ, પાન જેવું નિંદાન્ય કામ કેમ નોંધે લેવાવું નથી? જાહેર સ્થળે સહજભાવે ગાળો બોલાવી કે ગંદી મશરી કરવી, ગમે ત્યાં થૂંકવું, પીચકારી માટી કે ગંદકી કરવી તે શું શોભાસ્પદ છે? આવી વાતોની શું સમાજ ઉપર અસર થતી આવી મૃત્તિ તરફ શા માટે ખેંચું જોઈએ? ખુલ્લે આમ મસાલા, ગુટખા, પાન, સિગારેટ, પાન જેવું નિંદાન્ય કામ કેમ નોંધે લેવાવું નથી? જાહેર સ્થળે સહજભાવે ગાળો બોલાવી કે ગંદી મશરી કરવી, ગમે ત્યાં થૂંકવું, પીચકારી માટી કે ગંદકી કરવી તે શું શોભાસ્પદ છે? આવી વાતોની શું સમાજ ઉપર અસર થતી આવી મૃત્તિ તરફ શા માટે ખેંચું જોઈએ? ખુલ્લે આમ મસાલા, ગુટખા, પાન, સિગારેટ, પાન જેવું નિંદાન્ય કામ કેમ નોંધે લેવાવું નથી? જાહેર સ્થળે સહજભાવે ગાળો બોલાવી કે ગંદી મશરી કરવી, ગમે ત્યાં થૂંકવું, પીચકારી માટી કે ગંદકી કરવી તે શું શોભાસ્પદ છે? આવી વાતોની શું સમાજ ઉપર અસર થતી આવી મૃત્તિ તરફ શા માટે ખેંચું જોઈએ? ખુલ્લે આમ મસાલા, ગુટખા, પાન, સિગારેટ, પાન જેવું નિંદાન્ય કામ કેમ નોંધે લેવાવું નથી? જાહેર સ્થળે સહજભાવે ગાળો બોલાવી કે ગંદી મશરી કરવી, ગમે ત્યાં થૂંકવું, પીચકારી માટી કે ગંદકી કરવી તે શું શોભાસ્પદ છે? આવી વાતોની શું સમાજ ઉપર અસર થતી આવી મૃત્તિ તરફ શા માટે ખેંચું જોઈએ? ખુલ્લે આમ મસાલા, ગુટખા, પાન, સિગારેટ, પાન જેવું નિંદાન્ય કામ કેમ નોંધે લેવાવું નથી? જાહેર સ્થળે સહજભાવે ગાળો બોલાવી કે ગંદી મશરી કરવી, ગમે ત્યાં થૂંકવું, પીચકારી માટી કે ગંદકી કરવી તે શું શોભાસ્પદ છે? આવી વાતોની શું સમાજ ઉપર અસર થતી આવી મૃત્તિ તરફ શા માટે ખેંચું જોઈએ? ખુલ્લે આમ મસાલા, ગુટખા, પાન, સિગારેટ, પાન જેવું નિંદાન્ય કામ કેમ નોંધે લેવાવું નથી? જાહેર સ્થળે સહજભાવે ગાળો બોલાવી કે ગંદી મશરી કરવી, ગમે ત્યાં થૂંકવું, પીચકારી માટી કે ગંદકી કરવી તે શું શોભાસ્પદ છે? આવી વાતોની શું સમાજ ઉપર અસર થતી આવી મૃત્તિ તરફ શા માટે ખેંચું જોઈએ? ખુલ્લે આમ મસાલા, ગુટખા, પાન, સિગારેટ, પાન જેવું નિંદાન્ય કામ કેમ નોંધે લેવાવું નથી? જાહેર સ્થળે સહજભાવે ગાળો બોલાવી કે ગંદી મશરી કરવી, ગમે ત્યાં થૂંકવું, પીચકારી માટી કે ગંદકી કરવી તે શું શોભાસ્પદ છે? આવી વાતોની શું સમાજ ઉપર અસર થતી આવી મૃત્તિ તરફ શા માટે ખેંચું જોઈએ? ખુલ્લે આમ મસાલા, ગુટખા, પાન, સિગારેટ, પાન જેવું નિંદાન્ય કામ કેમ નોંધે લેવાવું નથી? જાહેર સ્થળે સહજભાવે ગાળો બોલાવી કે ગંદી મશરી કરવી, ગમે ત્યાં થૂંકવું, પીચકારી માટી કે ગંદકી કરવી તે શું શોભાસ્પદ છે? આવી વાતોની શું સમાજ ઉપર અસર થતી આવી મૃત્તિ તરફ શા માટે ખેંચું જોઈએ? ખુલ્લે આમ મસાલા, ગુટખા, પાન, સિગારેટ, પાન જેવું નિંદાન્ય કામ કેમ નોંધે લેવાવું નથી? જાહેર સ્થળે સહજભાવે ગાળો બોલાવી કે ગંદી મશરી કરવી, ગમે ત્યાં થૂંકવું, પીચકારી માટી કે ગંદકી કરવી તે શું શોભાસ્પદ છે? આવી વાતોની શું સમાજ ઉપર અસર થતી આવી મૃત્તિ તરફ શા માટે ખેંચું જોઈએ? ખુલ્લે આમ મસાલા, ગુટખા, પાન, સિગારેટ, પાન જેવું નિંદાન્ય કામ કેમ નોંધે લેવાવું નથી? જાહેર સ્થળે સહજભાવે ગાળો બોલાવી કે ગંદી મશરી કરવી, ગમે ત્યાં થૂંકવું, પીચકારી માટી કે ગંદકી કરવી તે શું શોભાસ્પદ છે? આવી વાતોની શું સમાજ ઉપર અસર થતી આવી મૃત્તિ તરફ શા માટે ખેંચું જોઈએ? ખુલ્લે આમ મસાલા, ગુટખા, પાન, સિગારેટ, પાન જેવું નિંદાન્ય કામ કેમ નોંધે લેવાવું નથી? જાહેર સ્થળે સહજભાવે ગાળો બોલાવી કે ગંદી મશરી કરવી, ગમે ત્યાં થૂંકવું, પીચકારી માટી કે ગંદકી કરવી તે શું શોભાસ્પદ છે? આવી વાતોની શું સમાજ ઉપર અસર થતી આવી મૃત્તિ તરફ શા માટે ખેંચું જોઈએ? ખુલ્લે આમ મસાલા, ગુટખા, પાન, સિગારેટ, પાન જેવું નિંદાન્ય કામ કેમ નોંધે લેવાવું નથી? જાહેર સ્થળે સહજભાવે ગાળો બોલાવી કે ગંદી મશરી કરવી, ગમે ત્યાં થૂંકવું, પીચકારી માટી કે ગંદકી કરવી તે શું શોભાસ્પદ છે? આવી વાતોની શું સમાજ ઉપર અસર થતી આવી મૃત્તિ તરફ શા માટે ખેંચું જોઈએ? ખુલ્લે આમ મસાલા, ગુટખા, પાન, સિગારેટ, પાન જેવું નિંદાન્ય કામ કેમ નોંધે લેવાવું નથી? જાહેર સ્થળે સહજભાવે ગાળો બોલાવી કે ગંદી મશરી કરવી, ગમે ત્યાં થૂંકવું, પીચકારી માટી કે ગંદકી કરવી તે શું શોભાસ્પદ છે? આવી વાતોની શું સમાજ ઉપર અસર થતી આવી મૃત્તિ તરફ શા માટે ખેંચું જોઈએ? ખુલ્લે આમ મસાલા, ગુટખા, પાન, સિગારેટ, પાન જેવું નિંદાન્ય કામ કેમ નોંધે લેવાવું નથી? જાહેર સ્થળે સહજભાવે ગાળો બોલાવી કે ગંદી મશરી કરવી, ગમે ત્યાં થૂંકવું, પીચકારી માટી કે ગંદકી કરવી તે શું શોભાસ્પદ છે? આવી વાતોની શું સમાજ ઉપર અસર થતી આવી મૃત્તિ તરફ શા માટે ખેંચું જોઈએ? ખુલ્લે આમ મસાલા, ગુટખા, પાન, સિગારેટ, પાન જેવું નિંદાન્ય કામ કેમ નોંધે લેવાવું નથી